

新修訂《破產法》釐清政府市場界限

全國人大常委會於今

以規避管理人的失職風險、保障債權人的利益。

賬的政策性破產。

何順
李元

企業
何順文
李元莎

年八月二十七日正式通過
《破產法》，至此歷時長
達十二年的破產法修改工
作告成。從一九八六年內
地出台針對國有企業的《企
業破產法（試行）》，
破產法的施行和修改就成為內地市場經濟發展的一個
重要風向標。即使與企業組織的基本法律規範《公司
法》相比，內地《破產法》也更具代表性：出台更早
、修改更為徹底、適用企業主體更廣、涉及利益主體
也更多。

對於破產管理人的合資格人選，新破產法有了針對性的突破，強調聘請律師事務所、會計師事務所、破產清算事務所等社會中介機構擔任。雖然保留了破產管理人由人民法院指定的規定，但債權人會議認為管理人不能依法、公正執行職務或者有其他不能勝任職務情形的，可以申請人民法院予以更換。同時，規定破產管理人應當勤勉盡責、忠實執行職務。

如何保證國有企業及其職工的穩定，一直是這部新
破產法審議的重點，也是法律遲遲不能出台的一個重要
因素。國有企業政策性關閉破產一九九四年開始實施，
其與一般企業破產的最大區別就在於，政策性破產時企
業清算後的所有資產首先用於安置職工，而不是清償銀
行債務。此外，還有一些財政補助措施。作為國有企業
「最後保護傘」的政策性關閉破產將於二〇〇八年底退
出歷史舞台，這就意味着，今後國企只能依據企業破產
法，選擇市場化的退出機制。

強調企業重整

和企業重整制度於二〇〇四年被正式引入內地企業破產法草案之中。因為內地長期實行法院主導下企業破產制度，法院不僅作為中立者主持所有的重要程序，還作為積極行動者甚至是利益佔有者實際控制了主要

新企業破產法對於破產管理人制度進行全面規範。不僅明確規定了破產管理人的任職資格情況，還規定個人擔任破產管理人的，應當參加執業責任保險，損害企業債權人的逃債式破產。

整成功，能夠有效避免破產清算帶來的企業解體、工人失業以及其他經濟主體受到連鎖反應倒閉等消極的社會經濟問題。這也符合全球範圍的破產法發展方向：更加注重企業法人，特別是上市公司這樣的大型公司，通過和解或重整的方式獲得新生，為此很多國家甚至直接將破產法命名為企業破產與重整法，以彰顯重整制度的更大價值。

建構物權制度

其次，此次破產法在一般企業破產之外，對金融機構破產做出原則性規定：內地金融監管機構可以根據情況向法院提出金融機構破產申請。內地金融機構的破產直帶有強烈的行政色彩，被業內人士稱為「計劃性」破產。但隨着金融機構破產案例的增多，建立更加程序化、市場化、法制化的破產機制已是大勢所趨。

最後，在個人破產問題，這次破產法仍未涉及，一般人認為個人破產制度的建立，需要有完善的物權制度和信用體制，這樣才能界定破產財產和破產債權的範圍。然而，內地物權法尚在審議之中，物權制度還不完備，個人信用體制也不健全。

中國已經處於漸進式改革路徑的戰略性轉折點。這轉折點實際上就是由政府行政主導一切方式轉向以法律調整、個體決策為主方式的歷史轉折點，其標誌就是



破產法的施行和修改，成為內地市場經濟發展的一個重要風向標

(彭博圖片)

大量限制政府行政權力，賦予民眾自我選擇權利的法律
出台。從這個角度看，《破產法》的出台具有特殊的歷史意義和現實意義。政府掌握的控制企業退出市場的權力，應通過規範的法治方式直接界定給市場，雖然如前所述，這種權力（權利）轉移並不完整。但是，在這種建立在司法中立和個體自主基礎上的制度模式下，市場將成為制度變遷的主導驅動力，政府和市場的界限將更為清晰。